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Husvét ünnepén.
(B.) A keresztyénség legszebb és legneveze­

tesebb ünnepét ülik az emberiség milliói. — A 
világosság szelleme diadalt ült a sötétség országán. 
Az alvilág daemoniai, tudatlanság, vakhit, gyűlö­
let, hatalmi nagyravágyás és durva erőszak hiában 
szálltak küzdelemre az igazság és az emberiség 
legmagasabb érdekeiért hevülő nemes lelkesedés 
ellen; a béke fejedelmét hiában szegezték át a 
Galgotha keresztjén: — a gyalázat fája a dicső­
ségnek jelévé változott; a nemesen küzdő elvér­
zett. de a kiömlött vérből új élet fakadóit.

E gondolatokat hirdetik papjaink és e gon­
dolatok töltik be a mi kebleinket is e napon. A 
keresztyénség kétezer éves múltjára tekintünk visz­
sza, hogy lássuk a küzdelmet, melyet az emberi 
szír legnemesebb aspirációi, legszentebb törekvései 
a szenvedélyek és bűnök légiói ellen folytattak; 
hogy az igazságnak diadalából merítsünk erőt. 
bátorságot a küzdelemre, reményt és bizalmat a 
jövőre.

Erőt és bátorságot. Mert az egyesek és né­
pek élete annyi mint küzdelem. És a harezok me­
zejére csak az szállhat alá, ki erejét jól ismerve, 
bízik önmagában és remél ügye igazságában.

Milyen az egyes és milyen a nép: küzdelme 
s tehát élete is olyan.

A mi nemzetünk élete nagy és nemes küz­
delmek szakadatlan lánczolata. — Es épen azért, 
mert nagy és nemes a küzdelem, melyet folyta­
tunk, — hiszünk és bízunk a diadalban.

E hitre és e bizalomra van nekünk, a ma­
gyar nemzet tagjainak, nagy szükségünk.

A miért oly sok éveken át annyi nemes erő 
küzdött és millióknak szive dobogott: nemzeti sza­
badságunkat visszanyertük; de hogy állami életünk 
szilárd és meg nem ingatható alapokon nyugod­
jék, — folytonos és kitartó munkára van szükség 
ma is. Nem állunk ugyan a teendők oly nagy 
halmaza előtt, mint 17 évvel ezelőtt, akotmányos 
életünk kezdetén; de a haladó élet mind untalan 
újabb meg újabb kérdéseket állít élőnkbe, melye­
ket helyesen csak a bölcs mérséklettel egyesült és 
mély belátással párosult hazaszeretet oldhat meg. 
E hazaszeretetnek, mely nemes lelkesedés szent 
tüzét gyújtja fel a szivekben, hogy tenni és ál­

dozni mindenki kész legyen, — mondjuk: ennek 
a hazaszeretetnek elfogyni soha sem szabad.

A hazaszeietet és az ezen szerétéiből fakadó 
ielkesültség népünkneK kiváló erénye volt mindenha. 
Es erénye ma is. A hazának, a magyar állami lét­
nek e szent szerelme csillogott fel a középis­
kolai oktatásról szóló törvényjavaslat ország- 
gyűlési tárgyalásában is, midőn a katholikus és 
protestáns felekezetek kiválóbb féríiai nyíltan hir­
detők, hogy elüttök a magyar állameszme szent 
és készséggel visznek egyházuk jogából áldozatul 
annyit, mennyit az állam jól felfogott érdeke meg­
követel.

E szeretet, mely midőn szükség, a különböző 
pártokat egy nagy táborba egyesíti, tiszteletre fogja 
kényszeríteni azokat is, kik — bár tőlünk nyer­
ték szabadságukat, — a magyar állam-eszmével 
nem bírnak és nem akarnak megbarátkozni sehogy. 
E szeretet erőt ád nekünk. Es a nemzetiségi üzel­
mek kisértő alakjai hasztalan jelennek meg Koron­
ként. hogy rémületet keltsenek. Mi hisszünk a jövő­
ben és meg nem ijedünk.

E bizalomra jogot ád nekünk nemcsak a közép­
iskolai oktatásról szóló törvényjavaslat tárgyalása, 
hanem az a nemes lelkesedés is, melylyel a ma­
gyar társadalom a haza határain eddig kívül lakó. 
de most haza térni vágyó bukó vi na i test vé­
reink ügyét felkarolta. E bizalom tevékenységünk 
fokozza, melyet nem fog megbéníthatni a velünk 
egy hazában élő szász és román testvéreink ne­
hány tagjának alaptalan vészkiáltása sem, — sőt 
buzdításul fog szolgálni arra, hogy vállvetett erő­
vel keressük és hozzuk működésbe mind azon 
tényezőket, melyek a magyar állam épületét min­
den rázkódás ellen biztosítják, hogy a benne la­
kók, az ország összes népei, a béke áldásait zavar­
talanul élvezhessék.

A nemzeti ügy szolgálatába szegődő e nemes 
elhatározás verjen gyökeret bennünk a keresztyén 
világ e nagy ünnepén, hogy az uj életre kelt nem­
zeti szellem, mint természet kebelét a tavaszi fu­
vallat. hassa át és termékenyítse meg egész tár­
sadalmi életünk.

Ez édes reményben és e nemes elhatározás­
ban nyerjen kifejezést a mi húsvéti örömünk.

Az asszony népi államilag segélyvzotí nép­
iskola története és a taníígy állása.

(Vége.)

Ií. A tanűgy ál lása.

Az asszonynépi állami elemi népiskolában a támlás 
1881. évi május hó 1-én kezdődött meg. — Az öröm, 
mely keblünket elfogta, határtalan volt. a midőn láttuk 
az eddig tétlenségben levő gyermekeinket az iskolában 
tanulással foglalkozni. Még azon szülők is. kik az iskola 
felállítása ellen szavaztak, meggyőződtek arról, miszerint 
ezen iskola felállítása valóságos áldás, s hogy a mit a 
szülői ház meg nem adhat, megadja az iskola. A remény 
nem csalta meg várakozásaikban, s a nélkül, hogy túlzó 
lennék vagy pedig dicsekedni akarnék, a rni jellememmel 
sem fór össze, határozottan kijelentem, miszerint a szü­
lök jogosult várakozásainak és követelményeinek iskolánk 
teljesen megfelel.

Ezen értekezésem által egy falusi népiskolát igyek­
szem megismertetni a tisztelt olvasó közönséggel, kiter­
jedve az iskola mind kiil-, mind belviszonyaira.

Nem elég az, hogy egy díszes iskolaház épitessék 
a végre, hogy ott tündököljön és ékesítse az utezát, ha­
nem be is kell azt népesíteni, hogy ne azt az értéket 
mutassa a bámulni szerető közönségnek, melyet mint anyag 
képvisel, hanem mutassa a szellem értékét, melyet falain 
belől táplál a tanítás által. Nem erőszak, sem nem a tör­
vény szigora által érhető el azon szent ezói, mely egy 
iskola belsejéhez van kötve, hanem közakarat, együttes 
töiekvés és együttes előhaladás kell, hogy benépesítse az 
iskolát, s hogy az óhajtott szent czól elérethessék, biz­
tos kezekbe kell a népnevelési és tanítást letenni.

Iskolánk e tekintetben semmi kívánni valót nem 
hagy hátra, mert a tanítás Olasz József állami tanító kezei­
ben oly kezekbe van letéve, a mely biztosítást nyújt arra 
nézve, miszerint a hozzá kötött várakozást minden tekin­
tetben kielégíti és tappintatos eljárása által és szilárd jel­
leménél fogva a reá ruházott terhes kötelességet ponto­
san teljes!tendi, és igy iskolánk nem csak kívülről tün- 
döklik, de belülről is.

Ebből következik az, hogy nálunk a törvény szigo­
rát — a rendetlenül iskolába járókra nézve — alkalmazni 
szükség feletti, mert iskolánk két évi fennállása alatt még 
nem fordult elő azon eset, hogy valamely szüle gyermeke 
mulasztásáért a gondnokság által megbüntettetett volna, 
mert a midőn a csengettyű megkondul, mint a méhraj 
az első nap sugarával, úgy indul a tanuló gyermekek 
serege a múzsák templomába — az iskolába. Ennek oka

TARCZA,
Márczius 15-ikén 1883.

(Vége.)

Mig az alkotmányos életben növekedett s a törvény 
tiszteletéhez szokott magyar nép kétség és remény közt 
bár, de a rend határai közt is várta, hogy a főrendek s 
a király is a „nagyszerű határozottságra“ emelkedjenek: 
addig Becsben a Kossuth márcz. 3-iki beszédétől felvii- 
lanyzott s a szabadság eddig nem érzett mámorától meg- 
ittasult német nép, ajkán a szabadság és Kossuth nevé­
vel, rögtönösön követelte az alkotmányt. S miután az 
megtagadtatott: véres forradalommal csikarta ki azt már­
czius 13-án.

Ekkor készült elő a mi márczius 15-iki 
napunk is.

A nagy reformok, miket Kossuth indítványozott, az 
egész országban úgy tekintettek, mint a nemzet jogos 
kivánatai s a haza felvirágzásának alapfeltételei. — A fő­
rendek márcz. 13-ig még nem is tanácskoztak a javaslat 
felett 8 igy nem lehetett királyi szentesítés alá terjeszteni 
azokat. De a mig a félénk conservativ urak Becs­
ben keresték az inspiratiot elhatározásokra, addig Pest 
hazafias, lelkesült ifjúsága elvesztő türelmét s élén Pe­
tőfivel. a szabadság hirhedt dalnokával felkelt, hogy 
most ő nyilvánítsa ki „Mit kíván a magyar nemzet?“ 
Még a bécsi forradalom kitörése előtt, márczius 12-ikén 
nópgyülést hivtak egybe, melyen a következő 12 pont 
olvastatott fel a végre, hogy az országgyűlés elébe ter­
jesztessék kérvény gyanánt s hogy nyomást gyakorol­
jon a felső házra a nemzet részéről.

Legyen béke, szabadság és egyetértés.
1. Kívánjuk a sajtó szabadságát, a censura eltörlését.
2. Felelős minisztériumot Budapesten,
3. Évenkénti országgyűlést Pesten.

4. Törvény előtti egyenlőséget, polgári és vallási 
tekintetben.

5. Nemzeti őrsereget.
6. Közös teherviselést.
7. Az úrbéri terhek megszüntetését.
8. Esküdtszéket.
9. Nemzeti bankot.
10. A katonaság esküdjék meg az alkotmányra.
11. a politikai status foglyok bocsáttassanak szabadon.
12. Kívánjuk az uniót Erdélylyel.
Azok a fiatal költők s ügyészek (Petőfi. Jókai, Iri­

nyi, Vasvári, Buiyovszky), a kik a nópgyülésen a szót 
vitték: semmit sem kételkedtek a felett, hogy a haza és 
a nemzet ügyének tesznek szolgálatot, midőn társadalmi 
utón, uépgyűlóseken sürgetik a nemzet akaratának telje­
sülését. Azonban tapasztalt, a közügyekben nagy tekin­
télyű férfiak is resztvettek a gyűlésen s igyekeztek meg­
győzni az ifjúságot, hogy a nemzet akaratának ilyen tar­
talmú nyilvánítása veszélyezteti a rendet és a törvényhozó 
testület tekintélyét. Egy pár napig tehát megakadt a 12 
pont nyilvános kihirdetése.

De a bécsi forradalom hírére márcz. 15-ón Petőfi 
és Jókai vezetése alatt talpra kelt az ifjúság — főkóp 
az egyetemi tanulók — s bejárva az utczákat, az uj al­
kotmány egy pontját: a szabadsajtot tényleg életbe 
léptette. — Előleges vizsgálat nélkül kinyomatta a 12 
pontot s Petőfi „Talpra magyarját.“ Ekkor Pest város 
tanácsa és választott polgársága bölcs és gyors elhatáro­
zással nyilvános közgyűlésen elfogadta a 12 pontot, hogy 
a maga nevében terjessze a törvényhozás elébe. Már most 
a tanács állt a mozgalom élére; ennek nevében ment 
egy küldöttség nagy nóptömeg kíséretében Budára a hely­
tartótanácshoz követelni, hogy a sajtószabadságot a kor­
mány is mondja ki s a sajtóvótsóg miatt börtönben ülő 
Stancsis Mihályt bocsássa szabadon. így Pest városa 
és a mozgalom vezetői hatalommá váltak az országban.

Hát nincs kétség benne, hogy a mi már­
czius 15-ón történt: az már a forradalom műve 
volt. —

S ha e forradalom vezetői tudták volna azt, hogy 
mi történik e napon Becsben, talán csendesen maradtak 
volna. Márczius 13-án már megértették volt a dynastia 
tagjai s a magyar főrendek is, hogy van idő, mikor ők 
kell hogy hódoljanak a népek akaratának.

E napon (15-én) a nádornak, a dynastia egyik tag­
jának vezetése alatt a pozsonyi országgyűlés fényes kül­
döttsége érkezett Bécsbe, hogy a feísőház által is elfo­
gadott javaslatot királyi szentesítés alá terjessze. E napon 
egy volt a magyar magasztos lelkesültsógben, erejének, 
nagyságának érzetében. Nagy fiai a trón előtt állottak 
büszkén, győzedelmesen, nem hogy leliporják, de hogy 
hatalmassá tegyék a királyt es boldoggá a hazát. Pesten 
és országszerte millió szív dobbant meg a haza szent ne­
vére, százezer kar emelkedett fel, hogy összezúzza a ma­
gyar ellenségeit.

Mikor Pest utczáin felharsant a szózat:
„Talpra magyar, hí a haza,
Itt az idő most vagy soha,
Babok legyünk vagy szabadok?
Ez a kérdés, válasszatok!
A magyarok istenére esküszünk . . .“ 

akkor egész Bécs talpon volt s riadó hangon kiáltá: Él- 
jeu a magyar, éljen Kossuth! Meghallották ezt a bécsi 
váriakban is és másnap a király tudatta a küldöttséggel, 
hogy atyai szivének nagy örömére szolgál, midőn hű ma­
gyar nemzetének óhajtását ezennel teljesük

A pesti 12 pontban megjelent „nemzet akarata“ 
igazán a nemzet akaratává vált. Egy napon törvé­
nyesen és forradalmi mozgalommal nyert el­
ismerést & nemzet akarata. Ez a márczius 15-iki 
nap nagyjelentősóge. De van még más örök emlékű je­
lentősége is e napnak!

Minden nemzetnek joga van arra, hogy szellemé­
nek és karjának erejével elseperje azon akadályokat, a 
melyek boldogulásának erőszakkal útjában állanak; hogy 
elavult intézményeit, időszerűtlen kormányát forradalmi 
utón megsemmisítse. Egyedül őt illeti a győzelem di­
csősége, vagy a bukás szégyene és gyásza.



pedig a tanítónak szelíd bánásmódja és azon szeretető, 
melylyel tanítványai irányában viseltetik. X ajha minden is­
kolában léteznék ezen viszony*tanító és tanulók közt!

Tekintsünk be a tanterembe s nézzük meg a tanít­
ványokat. a mint azok foglalkoznak.

Minden gyermek elfoglalja felmenetelekor a tanító 
által a tanév kezdetén a számára kijelölt helyet és el­
kezdi a tanulást; a ki ezen rendet látja, a mi iskolánk 
belóletóre nézve bizonnyal elismerőleg nyilatkoznék ; meg­
győződnék arról, hogy tanczélokra ilyen iskolában kiadott 
pénzek nem dobatnak sárba, a mint sokan állítják, ha­
nem a tanüsyet pártolás alá venné s másokat is annak 
pártolására ösztönözne.

A tanító mindig ott várja a tanteremben tanítványait 
s mikor mind felmentek s a tanítás megkezdésének ideje 
eljött: a tanító vezetése alatt fennszóval imát mondanak 
s elkezdik a tanulást.

A tanulás bevégzése után, mielőtt a tanulók haza 
mennének, egy dalt énekelnek, azután — mint a tanítás 
megkezdésekor — imát mondanak s szép rendben haza 
mennek, elmondandók otthon szülőiknek, hogy mennyi 
jót és szépet tanultak tanító bácsitól.

A tanítás részletes menetével nem fárasztom a tisz­
telt olvasó közönséget, mivel annak leírása igen hosszas 
lenne, de azt hiszem, miszerint a tisztelt olvasó közönség 
a leírtakból magának fogalmat szerezhet arról ; hanem 
szólok röviden az eredményről.

Gyermekeink (36) egy párnak kivételével, kik más 
iskolákban már tanultak valamit, az iskola megnyitásakor 
sem olvasni, sem Írni nem tudtak, de ma már örömmel 
tapasztaljuk, hogy mind tudnak folyékonyan olvasni és 
Írni, s a törvény által megszabott 3 osztály már létezik 
e abban az előirt tantárgyak taníttatnak és a tanítványok 
által meg is tanultainak.

Ha a tanítóban és tanulókban az eddig tanúsított 
szorgalom, igyekezet és buzgóság jövőre is megmarad, 
úgy iskolánk rövid időn az illetékes körök teljes elisme­
rését fogja számára kivívni.

Általában a tanügy állása iskolánkban elismerést 
érdemel. Vajha minden iskoláról ezt lehetne mondani; 
akkor a népiskolák rövid időn feladatukat megoldandják ! 
Isten tartsa meg a tanítót és tanítványait!

A tanulók összes létszáma 36, ezek között van nem­
zetiségre nézve magyar 31. román 3, izraelita 2; vallásra 
nézve róm. kath. 5, ev. ref. 25, gr. kath. 3, luth. 1, 
mózes vallásu 2.

Fritsch Vilmos,
áll. isk. gondnoksági elnök.

Szabály rendelet a rendőri kihágások 
tárgyában.

(1879. évi XL. törvényezikk alapján.)

I. Rész. Általános határozatok.

1. §. Nagy-Enyed rendezett tanáé,u városban és 
területén mindazon cselekvónyek és mulasztások rendőri 
kihágásokként büntethetők, melyeket országos törvények 
kormány rendeletek és a jelen szabályrendelet rendőri ki­
hágássá minősítenek.

2. §. Jelen szabályrendelet hatálya a városra és egész 
területére és összes lakosságára kiterjed (az 1879. XL. 
t. ez. 3. §.)

3. §. a bűntettekről, vétségekről és kihágásokról 
szóló törvényezikk (1878. V. és 1879. XL. t. ez.) általá­
nos határozatai, a mennyiben a jelen szabályrendelet tár­
gyára vonatkoznak, az itt körülírt kihágásokra is alkal­
mazandók.

4. §. Jelen szebáiyrendelet, a mennyiben valamely 
cselekvényre avagy mulasztásra büntetést mond ki, sza­
bályos kihirdetés után lép hatályba.

II. Rész. A kihágások nemei és büntetéseik.
I. Fejezet, a közbiztonság elleni kihágások.

5. §. Minden lakos, a ki állandó tűzhelyét, kemen- 
ezéit és kéményeit vagy cserénvét havonként legalább egy­
szer nem seperteti meg, 1-től 5 forintig, ha pedig e mi­
att kémóngygyulás vagy tűzveszély állana elő, 1 forinttól 
20 forintig terjedhető pénzbüntetéssel vagy annak meg­
felelő elzárással biintettetik.

Ugyanezen büntetéssel büntetendő a kómónysep.ő, 
ki a szerződésileg reá bízott kémények, kürtők, kályhák, 
kemenezók stb. takarítását nem kellően végezi vagy el­
hanyagolja, nem különben ha foglalkozása közben az il­
lető épületrészben valami tűzveszélyest tapasztalván, ar­
ról a rendőrségnek azonnal jelentést nem tesz.

6. §. Az építési ipar bármely ágával foglalkozó azon 
iparos (építész, ács, kőműves, lakatos, fazekos stb.) a ki 
az általa végrehajtott valamely építkezésnél vagy javítás­
nál a lehető tűzvész megelőzése czéljából szükséges és 
a dolog természetéből folyó óvatosságot szem elől téveszti 
és e hanyagsága vagy czélszerütlen építkezése tűzvész 
kiütésére adhat okot avagy azt előmozdítja: kihágást kö­
vet el és 1-től 20 forintig fokozható pénzbüntetéssel, vagy 
annak megfelelő elzárással büntethető.

7. §. A kereskedő és iparos, ki üzleti helyiségében 
vagy raktárában elhelyezett gyúlékony vagy tűzveszélyes 
áruezikkek raktározása és kezelése körül a dolog termé­
szetéből következhető szükséges óvatosságot nem tartja 
meg vagy alkalmazottjával nem tartatja meg, és e miatt 
könnyen tűzvész keletkezhetik, 1-től 20 forintig fokozható 
pénzbüntetéssel büntetendő.

LTgyan ezen büntetéssel büntettetik azon háztulaj­
donos vagy lakos is, ki telkén tűzveszélyes anyagokat 
kellő elővigyázat nélkül nagy menyisógben összehalmoz.

8. §. Az, a ki padláson, csűrben, istálóban s más 
ily tűzveszélyes helyen szabadon égő világítást (gyertyát 
stb.) használ vagy ilyen helyeken, különösen szeles idő­
ben, dohányzik, 1-től 20 forintig terjedhető pénzbünte­
téssel vagy megfelelő elzárással büntettetik.

9. §. Mindenki köteles takarmányát — a város bel­
területén fekvő helyen — úgy helyezni el. hogy az aszta- 
gok, széna- vagy szalmakalangyák, kazalok és boglyák 
a legközelebbi épülettől, valamint a szomszéd kerteléstől 
és egy a másiktől legalább 4 méter távolban álljanak.

A ki e szabály ellen cselekszik, 1-től 10 forintig fokoz­
ható pénzbüntetéssel büntethető.

10. §. A városon és annak területén uj épületet vagy 
kerítést emelni vagy a meglevőn lényeges átalakítást esz­
közölni csak előre bemutatott terv és hatósági engedély 
mellett és cserép vagy fa anyaggal fedve szabad.

A ki ez e'len vét, 1-től 20 forintig fokozható pénzbün­
tetéssel büntettetik: hasonló büntetéssel büntetendő az 
is. ki a város belterületén, a séta-téri is ide értve — uteza- 
sorban levő telekrészét csinos és szilárd deszka, lécz vagy 
kőkerítéssel el nem látja, vagy házának utczafelőli falát 
tiszta és csinos állapotban nem tartja.

(Vége kör.)

NAPLÓ.

Márez. 19. »z e napon megtartott városi kép­
viseleti közgyűlés a rendőrségi kihágások tár­
gyában hozott s a belügyminisztérium által végre meg­
erősített városi szabályzat kihirdetésével vette kezdetét. 
A szabályzat, melyet lapunk is alább egész terjedelmé­
ben közöl, kinyomatva minden városi háztulajdonosnak 
és házfelügyelőnek megküldetni határoztatok. Reméljük, 
hogy ezen rég függőben állott szabályzatnak a törvény 
értelmében folyó hó 28-áu életbeléptével városunk köztisz­
tasági, közegészségügyi s építkezési rendészetében egy 
óhajtva várt új aera fog megnyílni. A múlt évi járvány 
tanúságai vezették városi főorvosunkat egy szintén igen 
közérdekű szabályzati javaslat beterjesztésére a kötelező 
védhimlőoltás tárgyában, melyet, a városi közegészségügyi 
bizottság ajánlatára a mai közgyűlés egyhangúlag elfoga­
dott s felsőbb megerősítés alá terjeszteni határozott. — 
A tárgysorozatban egész sora következett ismét a múlt 
évi közópitkezósek befejezte és számbavételéről szóló je­
lentéseknek; nevezetesen előterjesztetett: a városi uszoda 
építkezési munkálatairól felvett felülvizsgálati jegyzőkönyv, 
mely szerint az építkezés folytán megtétetni kellett ne­
vezetes változtatásokkal az eredeti költségvetés árai sze­
rint 6304 frt 91 krra számított költségekkel szemben a 
város és a főtanoda által szolgáltatott 843 forint értékű 
kő- és kemény faanyag beszámításával tényleg került az 
építés 5589 frt 13 krba; előterjesztetett továbbá a múlt 
évi (piaczi és kőköböl-utezai) kövezés befejeztéről és költ­
ségeiről szóló jelentés, mely tetemes talajegyengetósi mű­
veleteket igényelt, összesen 2466 ü-ölet tevő kövezósi 
munkálat 5424 frt 80 krba került; mely összeg 10%-a 
Jánki Ferencz kövező mesternek csak a 3 évi jótállási idő 
letelte után fog kiadatni. — Bejelentetett a megyeház előtti 
gyalogátjáró jó eredmónynyel eszközölt utófeliilvizsgála- 
tárói felvett jegyzőkönyv, mely műtárgy a város által adott 
faanyagon kívül 764 írtba került. Ezen s a múlt gyűlé­
seken bejelentett építkezési eredményekkel együtt a vá­
ros által 1881. és 1882. évben kivitt új építkezések költ­
ségei meghaladják a 37,000 forintot. — Ezek után vá­
rosi főorvos dr. Winkler Albert olvasta fel 1882. évről 
közegészségügyi jelentését, s kapcsolatosan egy hosszabb 
tanulmányát az 1880-ik évi népszámlálás városunkban 
szomorú eredményének egészségügyi okairól. Az itreu 
érdekes és tanulságos jelentést és tanulmányt szintén 
közölni fogjuk lapunkban. — Egy pár kisebb érdekű je­
lentés után az üresedésbe jött 5 polgári földnyíl kiosztá­
sáról a szokott módon az intézkedés megtörténvén, a ke­
vés számú képviseleti tag jelenlétében tartott közgyűlés 
véget ért.

LEVELEZÉS.
A magyar forradalomnak van dicsősége és gyásza 

de nincs szégyene. A pozsonyi országgyűlés törekvése’ 
vívmányai megrémitettók a zsarnok uralkodókat és »0- 
nosz kormányaikat, de tiszteletet, csodálatot ébresztettek 
a nepek és nemzetek lelkében. - A pesti forradalom a 
nemzet kegyeletét és háláját érdemli meg minden időben 
Győzelmet szerzett a nemzet akaratának, sok százados 
szent törekvésének; nem külsőleg, hanem a szivek- 
ben is győzött, egy csepp vér - egy szenyes tett va»y 
szándék nélkül. — Az a nemzetőrség, melyet a rend 
fenntartására a pesti mozgalom vezetői' szerveztek, soha 
sem vált gyilkos bandává, mely kenyeret és a gazda­
gok fejét követelje, hanem a „névtelen félistenek“ hős 
seregeve afaknlt, mely honvéd név alatt megmenté a 
nemzet becsületét s kivívta a világ csodálatát. — Az a 
nemesség és papság, mely saját elhatározásából politikai, 
társadalmi és egyéni kiváltságairól lemondott a közhaza 
javara: csodálatos kitartással és hősiességgel tudott me»- 
halni azért a szabadságért, melyet ő ajándékozott rnás- 
nak; - az a magyar paraszt nép, mely soha se érezte 
eddig az emberi és honpolgári jogokat: egyszerre egy 
szabad es nemes nemzetté alakult, mely boszuló karját 
nem volt ura:, hanem a haza ellenségei ellen forditá — 
Es a magyar hölgyek! Nem csak hősöket adtak a nem- 
zeti ügy küzdelmeiben, de magok is hősök voltak szere­
tőiben, áldozatokban, szenvedésben e dicső napok alatt.

üjzeu jeieusögeK natasa alatt dobbant fel oly 
oromben e nemzet szive 1848. tavaszán. Ezen háti 
lake el meg a mi lelkűnkben, a kik akkor láttuk a 
zetet óriás nagyságában.

Azt az örömet, melyet a nagy nemzeti ügy c 
zelme okozott a kedélyekben, még fokozta az ápr.11 
nap esemenye. E napon történt a szentesített törvén 
kihirdetése es a király személyes megjelenése az orsz 
gyűlésén. A dynastia tagjai és a nemzet vezérei, n 
megerősített független magyar kormány környezték a 
ralyt. A király igy szólott magyarnyelven: „Hű mae 
nemzetemnek szivemből óhajtóm boldogságát, mert abl

találom fel a magamét is. A mit tehát ennek elérésére 
tőlem kívánt, nem csak teljesítem, hanem királyi szavam­
mal meg is erősítem. “ — A nemzet boldogsága még azt 
is kívánta, hogy Erdély egyesüljön az anya-állammal. 
Ezen kivánatot is teljesité a király. Mi volt meg hátra?

Volt valami hátra, a mi nélkül a nemzet meg sem 
lehetett boldog. A nemzet nyílt őszintesége, tisztaj ma­
gasztos öröme és nagylelkűsége nem indították meg azok 
szivét, a kik csak uralkodni s nem népeket boldogítani 
születtek. Azon király nevében, a ki teljes jóhiszemiileg 
fogott kezet nemzetével, utálatos fajhábor-ut támasztottak 
a hazában s két idegen hatalom zsoldos seregeit zuditák 
a nemzetre. — Nóhát, örömünk búsult haraggá vált és 
megharczoltunk velők. Nem forradalom volt ez már, ha­
nem élet-halálra vívott önvédelmi harez. Azt a babért, 
melyet ifjú seregünk s hős népünk e küzdelemben szer­
zett, mindig büszkén hordja a magyar homlokán; azt a 
gyalázatot, mely az ők lelköken száradt, soha se mossa 
le az idők folyama! S mi még ólünk. Átmentünk egy 
verkeresztsógen, mely felavatott minket a halhatatlan né­
pek sorába. De hogy önérzettel, remónynyel élhessünk: 
fel kell újítani lelkűnkben azon napok emlékét, melyek­
ben nagy eszmék, bátor, nemes szivek, hős karok küz­
delmei szentté tevék a h a z a nevet, s kedvessé azt az 
áldozatot, melyet érte hozni kellett. Nem szabad felednünk, 
hogy mi a 48-iki vívmányok örökségében élünk; fajunk 
es hazánk fennmaradását ezen az alapon kell biztosita­
nunk azon lassú, fáradságos munkával, mely nekünk ré­
szül jutott. Azon hétköznapok után, melyeket ma 
élünk, tán jőni fognak még ünnepnapok is, melyeken 
újból felraelegül a szív, mikor e nemzet munkája, verí­
téke, vére és vagyona oly eszmék és czélok érdekében 
lesz igénybe véve, melyek szivét is érintik; nemzeti nagy 
eszményének, liazafiui önérzetének és büszkeségének is táp­
lálékot adnak. Lesz még nem csak a múlt kegyel etes 
emlékében, de lesz az élő magyar nemzet földén és szi­
vében ünnep !

Makkal Domokos.

Vízakna, 1883. márezius 12-ón.

Vízakna város képviselő-testülete rendkívüli közgyű­
lést tartott f. hó 10-én, melyen a tagoknak nagyobb része, 
mint rendesen szokott lenni, megjelent.

Első tárgya volt e gyűlésnek Alsó-Fehérmegye al­
ispánjának városunk 1883-ik évi költségvetésére tett meg­
jegyzéseinek tárgyalása, s ennek értelmébeni helyesbítése.

Hoves és csaknem két óráig tartó vita fejlődött alis­
pán urnák azon rendelete felett, hogy az 1881-ik évről 
1882-re áthozott pézntármaradék hagyassák ki az 1883-ik 
évre készített költségvetésből. Tanácsnok Sz. S. mint elő­
adó, azon, a tanács által megállapított, javaslatot tette, hogy 
miután az 1871-ik évi XVIII. t. ez. 114. § a azt rendeli, 
hogy a költségvetésbe „az előbbi év péuztármaradványai 
is felveendők“ — a költségvetésnek ezen tétele hagyassék 
változatlan s úgy terjesztessék vissza a megyéhez a költség­
vetés, azon észrevétel kíséretében, miszerint a képviselő­
testület idézett törvény értelmében helyesen járván el, a 
megrendelt kihagyást nem foganatosíthatja. Ugyan ezen 
nézeten volt tiszti ügyész dr. N. J. íj. Az alispáni ren­
delet helyességét és törvényszerűségét indokolta képviselő 
T. K. és a városi számvevő Br. Fr., azt állitván, hogy 
miután a költségvetés 1883-ra készült, a törvéuyszerinti 
megelőző é\ 1882. és nem 1881. ós miután a költségvetés­
ben azon pénztárkószlet, mely a költségvetés készítése nap­
ján a pénztárban volt, benfoglaltatik, nem lehet az 1881- 
iki áthozatalt ós a készpénz készletet is egyszerre föl­
venni, mert ezen összegek egyike nem létező lévén, maga 
magát vezetné tévútra a képviselet. Makacsul védvén 
mindkét fél álláspontját, ez egyszerű kérdés szavazattal 
döntetett el, s a többség a tanács javaslatát elvetette.

A költségvetésre tett másnemű észrevételei az al­
ispán urnák elfogadtatván, a követelésnek azok értelmó- 
beni kijavítása határoztatott.
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AZ aiispáni rendeletnek végső pontja, mely a tiszti 
ügyésznek, mint a városi közpénztár ügyvédének eljárá­
sára vonatkozik, s mely igen fontos, nem terjesztetett 
közgyűlés eleibe.

Ezen tárgygyal kapcsolatosán T. K. képviselőtestü­
leti tag indítványt tett, melyszeriut hivatkozva a költség- 
vetésre Írásban beadott észrevételeire, újból is reá muta­
tott azon rendellenes és törvénytelen eljárásra, melyet a 
közjövedelmek kezelésében tapasztalt, nevezetesen, hogy 
a kikölcsönzött tőkékről készített adósság-levelek, haszon- 
béri szerződések s egyéb fontos, a városi közvagyont tár­
gyszó irományok nincsenek a wertheim-eassában elhelyezve, 
hanem egyik s másik asztal fiókjában, vagy a levéltár­
ban szétszórtan hevernek, sőt a haszonbóri szerződések 
nincsenek is kiállítva, ámbár a haszonbér ideje már lejár­
tában van stb. stb. küldessék ki egy bizottmány, mely 
ezen nevezetes okmányokat rendbe szedje, leltározza és 
a mellett helyezze el a wertheim szekrénybe: mely indít­
vány elfogadtatván, a bizottság kineveztetett, utasittatván, 
hogy munkálkodását f. hó 22-ig végezze be, s ezen na­
pon tartassák közgyűlés, melyre a bizottság jelentését 
adja be.

Ezen két nagyfontosságu kérdés tárgyalása után 
több helyi érdekű dolgok láttattak el. — Végre: megbi- 
zatván az előlirt bizottság, hogy a város jövedelme alap­
jául szolgáló tárgyakról oly kimutatást készitsen. mely a 
már 1883-ik óv január 1-ón folyamatba^ indult uj ha­
szonbóri cziklusra eszközlendő haszonbórbeadás alapjául 
szolgálhasson, — a gyűlés eloszlott. r.

Balázsfalva, 1883. márezius 16.
A középtanodai jörvényjavaslat ügyében itt is gyülé­

sezés volt f. hó 15-ón délután, melyen Antonelii eano- 
nok elnökölt. Bószt vett fiy.-Fehérvárról Nicola Máté 
ügyvéd, az idevaló tanári kar, több canonok, s a tanuló 
ifjúság. A gyűlés lefolyása csendes volt. Csató Lajos szé­
kely eredetű, érseki uradalmi ügyvéd, (kinek nagyatyja 
Hosszuaszón lakikés igaz magyar emberként ismeretes 
— tartott egy beszédet a törv. javaslat ellen, mire egy 
felirat olvastatott fel, mely egyhangúlag el is fogadtatott. 
Az értekezlet, melyen — az elöieges bejelentés folytán — 
megjelent Tóth Miklós erélyes szolgabiránk is, különben 
igen csendes, nyugodt volt. Legeredetibb volt azonban 
Nicola ügyvédnek azon indítványa hogy a közigazgatás 
controliroztassék egy comité által? Köszönjük szépen a 
gondoskodást. A közigazgatási bajokat elintézheti első 
sorban a községi képviselet, azután meg a szolgabiró s 
a többi hatóság, mely ugyan „képviselőül“ semmi fele 
clubbot, vagy comitót el nem fogad s nem is tűrhetne 
meg jogosan. Különben is minden egyes honpolgárnak 
joga van figyelemmel kísérni a községi és megyei tiszt­
viselők eljárását, de nem azért, hogy lerontsa a tekin­
télyt, puszta gyanúsításokkal. Alkotmányos jog és köte­
lesség a törvények és rendeletek pontos teljesítését esz­
közölni, és eszközlését kívánni; ehez pedig nem szükség 
mindjárt „nationalis“ pápaszemet rakni fel, mely olyan 
„comitó“-fóle „szemüveg-raktárból“ osztatnék ki. A jó­
zan ész és a „természet“ adta ép szemmel bíró ilyesekre 
nem szorul, sem a magyarnál, sem a románnál.

Értesítő.

Abrudbánya, 1883. márcz. 20.

— Az abrudbányai román gyűlés. —

Úgy látszik, hogy itt a bérezek között a mi jó ro­
mán atyánkfia! sem maradhatnak hátra a középiskolai tör­
vény elleni agitálásban. Ugyanis helybeli ügyvéd B'ülöp 
Sándor folyó hó 18-ára d. u. 3 órára, a román easinóba 
egy pártgyülóst hivott egybe, s minden erőikedése da- 
ezára — tekintve, hogy ép országos vásárunk is volt — 
alig tudott az egész havasvidék lakóiból egy 50—60-ig 
való hallgatóságot fájdalmi elpanaszolására összegyűjteni, 
s igy az összegyűltek a gyűlés tartamára elnöknek meg 
s választották, jegyzőkul pedig topáufalvi ügyvéd Can- 
dreat és verespataki gr. kath. lelkész Pakurariu urakat, 
kik is midőn tisztjüket elfoglalták, szokott komolysággal 
topánfalvi dr. Todea ügyvéd ur szót kórt, és egy a zse­
béből kivett papírról olvassa, hogy „lássátok atyámfiai, 
milyen ez az 1000 évvel bíró magyar nemzet kormánya, 
nem veszi tekintetbe a mi 1800 éves múlttal bíró nem­
zetiségünket (mert a szónok ur Tráján dunai hadjáratá­
tól vette fel beszéde fonalát) s kónyszeritni akar, hogy 
a VII. és VIII. osztályokban kizárólag csak magyar nyel­
ven vizsgázhassanak; ő ez által veszélyt lát a román nem­
zetre s annak fiaira háramolni; pedig hát atyámfiai — 
folytatá a neki herült szónok — ez országban szerb, ru- 
thón, tót. német, szász, horvát és román lakosság is van, 
s ezt a magyar kormány tekintetbe kéne, hogy vegye! 
Ezért kéri az összegyülteket, hogy a reájok annyira ve­
szélyes középiskolai törvényjavaslat ellen a már ismert 
nagyszebeni pontozatokat fogadják el. s tiltakozzanak or­
szág-világ előtt az őket fenyegető merénylet ellen.

Minek utánna a nagyszebeni pontozatok csak nem 
az egész összegyűltek előtt teljesen ismeretlenek voltak, 
helybeli ügyvéd Krisán József ur határozott kívánságára

azok felolvastattak, mi is természetesen általános „se tre- 
asea“ között elis fogadtatott.

Több szónoka az összegyülteknek nem lóvén, elnök 
az alig s;t óráig tartó nyilvános ülést, melyen erélyes 
rendőrkapitányunk is jelen volt — feloszlatta, szivükre 
kötve^hiveinek, hogy a hallottakat jól szivükbe véssék.

Ezekből láthatják a lap tisztelt olvasói, hogy a mi 
jó román atyánkfiái nem oly elkeseredett ellenségek, s 
igy a pár nap előtt e hir által megzavart polgárság nyu­
galma ismét helyre állott.

Abrudi.

Egy követésre méltó példa.
Ritkán nyílik alkalom, hogy román polgártársaink­

nak a nemzetiséghez nem kötött közjó és humanitás ér­
dekében tett haladását tapasztaljuk, éppen azért örömmel 
ragadjuk meg az alkalmat, midőn — mint a czim mondja 
— egy „néhány balázsfalvi mester lakos által 
alakított „Concordia“ nevű társulat“ alapszabá­
lyait, melyeket a m. kir. belügyminiszter f. évi január 
hó 19-én 3562. szám alatt hagyott helyben, megismer­
tetni kívánjuk.

E társulat Anisor Tódor balázsfalvi polgár felhívá­
sára és vezetése alatt alakult, és minden évben egy nyári 
s egy téli tánczvigalom megtartását határozta el, mely­
nek első tiszta jövedelme egy tőkét fog képezni, mely 
kamataival s a későbbi években tartandó tánczvigalmak 
jövedelmeivel gyarapodván, az 1886-ik évben tartandó 
6-ik tánczvigalom után a nyert tőkéket, úgy az évenként 
nagyobbodandó tőkének kamatait, Balázsfalva város követ­
kező szükségleteinek fedezésére fogja fordítani, úgymint: 
a város szépítésére közczólu és hasznos építkezések, jele­
sen: kórház, árvamenház, továbbá a város közköltsége 
szaporítására, szegényebb sorsú, Balázsfalván működő min­
den iparágu mesterembereknek, úgy nem különben 
a Vl-dik gymnasiumi osztálytól a magasabb osztálybeli, 
Balázsfalván született, tanulóknak tanulmányaik bevégzé­
séig leendő segélyezésére, nem tekintve nemzetisé­
güket és vallásukat, végre a kiképeztetósöket külföl­
dön eszközlő szegónysorsu fiatal mesterlegények anyagi 
támogatására.

Onisor Tódor, egyszerű, balázsfalvi lakos kezdemé­
nyezését pártolta Strezán Augustin, Tűre Vazul, Jánzá 
Mihály és Strozán Vazul, kik az egylet javára már több 
tánezvigalrnat rendeztek s ők az ideiglenes kezelők.

A midőn örömmel üdvözöljük a nemes irányú moz­
galom derék kezdeményezőit, kik nem maradtak csak azon 
szóbeszéd mellett „biz a jó volna, ha volna“, hanem a 
mit jónak gondoltak, menten gyakorlatilag is foganato­
sították, — egyszersmind ajánljuk a jó példát többi köz­
ségeinknek is. Kövessék legalább részben, tűzzenek ki 
kevesebb czélt, de n uakálkodjanak. Egy kisdedóvó inté­
zet, egy gyümölesószeti faiskola, egy — éppen csak a 
legszükségesebb, egyszerit eszközökkel felszerelt — „fa­
lusi“ tűzoltó egylet bizony megérdemelné, hogy életbe­
léptetésére nehány éven keresztül egy-egy tánczvigalom 
vagy más mulatság rendeztessók, egy-egy véka gabona 
gyiijtessók, s a tiszteletes meg tisztelendő urak, a kántor 
és tanitó urak a támogatásra mindig kész birtokosokkal 
együtt meginduljanak ily ügyekben is.

A JÖVŐ HÉTEN.
Márcz. 26. A műkedvelő-társulat körestélye.

A tűzoltó egylet közgyűlése.
27. A református egyház közgyűlése gondnoki ki­

jelölés tárgyában.

Nyílt levél.
Bensőbb barátaim közül többen névnapom alkalmából 

szives üdvözletükkel tiszteltek meg. Mint a nyilvános ólet 
embere, érzékkel kell bírnom ezen, a conveneionalis il- 
dom alapját meghaladó, rokonszenv nyilvánítása iránt s 
ezért fogadják mindazok hálás köszönetem viszonzását.

Budapest, 1883. márezius 19.
Dárday Sándor,

orsz. képv.

Nyílt köszönet.
A nagyenyedi igen tisztelt lakosságnak mind azon 

teljes cziraii tagjai, kik f. hó 17-ón néhai özvegy Miksa 
Mórné sz. Kosa Reznek Ottilia nővérem temetésén be­
cses megjelenésükkel részt vettek, fogadják teljes tiszte­
lettel alólirtnak, — a család többi tagjai nevében is — 
legforróbb és hálás köszönetét.

Dr. Kosa Reznek János.

IRODALOM.
„A magyar magánjog mai érvényében, különös tekintettel 

a gyakorlat igényeire. Irta Zlinszky Imre kir. Ítélő táblai bíró, 
magy. tud. akadémiai 1. tag stb. Második kiadás. Tekintettel törvény- 
hozásunk újabb alkotásaira, kiegészítette Dr. Dárday Sándor, a 
„Jogtudományi Közlöny“ szerkesztője, orsz. képviselő stb. Budapest. 
Franklin-társulat kiadványa. 1883. Ára 6 írt.“ — Fennebbi czim 
alatt jelent meg legújabban egy 752 lapból álló jogtudományi mű,

mely azonban az egyes kérdések elméleti tárgyalása mellett, a gya­
korlati életre kiváló figyelemmel van. A már néhai Zlinszky e mun­
kájának régebbi kiadása elfogyván, a kiadó-társulat felhívta az. elhunyt 
benső barátját, dr. Dárdayt. hogy a változott viszonyokra s a törvény­
hozás újabb alkotásaira való figyelemmel rendezze újra sajtó alá e 
munkát. — A czimlap azt jelzi, hogy dr. Dárday e munkát csak k i- 
egészitette. De a ki behatóbban foglalkozik e jeles művel, azt ta­
pasztalja, hogy e szerény kifejezésnél méltán több illeti meg Dárdayt 
Az adatok bősége, a tájékozó jegyzetek sokasága, az űjabbi törvények 
feldolgozása áltál oly munkát nyújtott a jogtudomány elméleti és gya­
korlati kedvelői kezébe, mely a történelmi fejlődést, az európai jog­
tudomány es a külföldi törvényhozások hasonnemü munkálatait figye­
lembe véve, azokkal összehasonlítva, - tiszta, világos nyelvezettel 
szabatos meghatározással nyújtja képét a mai magyar magánjognak. 
A munka 4 főrészből áll. Az első részben a jogi fogalmakat, a ma­
gyar magánjog terjedelmét, irodalmát, forrásait, a személyekről, dol­
gokról, jogokrol. jogi tényekről és a jogok védelméről szóló fejezete­
ket találjuk. - A 2-ik rész a birtok, a dologbeli jogok (tulajdon el­
birtoklás, zálog, szolgalmi jog, dologi terhek), az úrbéri és rokon jog­
viszonyok. a kötelmi jogok részletes tárgyalását tartalmazza. — \ 
3-ik rész a családi jogot (házassági, gyámsági viszonyok) tárgyalja. 
A 4-ik rész az öröklési jogról szól. - Melegen ajánlhatjuk az érdek­
lődők figyelmébe.

I j zenemüvek. Táborszky és Parsch zeneműkereskedésében 
Budapesten megjelent: „Négy magyar népdal.“ I. Hol a Tisza vize. 
’■ Ne hldd’, nti ilidd : 3. Nem nézek én. 4. Virágos fán. Énekhangra 
zongora kísérettel, vagy zongorára külön szerző Varga József. Ara 

,kr" ~ _-lSS3-iki Jogász csárdás.“ Eredeti magyar, zongorára szerző 
Berkes Lajos. Ara 1 frt. — Megrendelhetők W o k á 1 János könyv­
árusnál Nagy-Enyeden.

W* Uapunk évnegyede« előfi­
zetőit az évnegyed lejártával előfizetéseik meg­
újítására s lapunk terjesztésére tisztelettel kérjük 
Úgyszintén tisztelettel felhívjuk azokat, kik la­
punkat megtartani szívesek voltak, hogy az előfi­
zetési dijakat küldjék be.

VEGYES HÍREK.
— Gryászkir. Özv. Boér Jánosné, dr. Boér Jenő 

vasúti főorvos édes anyja, e hó 23-dikán Tövisen roha­
mosan lejárt tüdőlob következtében 62 éves korában meg- 
halt. A veszteség érzete a közszeretetben álló férfiúra nézve 
annál fájdalmasabb, mert távol a halálos ágytól Berlin­
ben érte utol a gyászhir. s mert még be sem hegedhetett 
sebeket szaggatott föl. Enyhítse fájdalmát ismerőseinek 
közreszvéte. — Béke lengjen az elhunytnak porai felett.

— Fogyasztási egylet van alakulóban Maros-Újvárt, s mint­
hogy az úgy fejlesztésére tekintélyes állású s köztiszteletben álló ta­
pasztalt férfiak vállalkoztak, a kezdeményezésnek szép sikert jósolha- 
tunk. - Már eddig is 220 fél irta alá a felhívást , magát 5 forint 
reszvenydíj befizetésére kötelezte E mozgalmat, mint halljuk, az ot­
tani kereskedők tnlmagas árszabása idézte elő.

— Italmérési jog községi megváltása. A kolozsvári kir 
allam-jószágigazgatósága felhívta Maros-Újvár községi elöljáróságát, 
hogy a község a kincstártól az italmérési jogot 51,500 írtban meg­
szabott áron váltsa magához, s felhívásában arra figyelmezteti a köz-

hogy ily czelra az első hazai takarékpénztár a szükséges ösz- 
szeget — mérsékelt törlesztési kamat biztosítása mellett — előlegezni 
hajlandó. Az egyezmény létrejövetele igen valószínű, valamint az, hogy 
ezen, községi szigorúbb ellenőrzés mellett bizonyára fokozódó, jövede­
lem a község emelkedésének hatalmas emeltyűje leend.

— A nagyenyedi ref. egyházközségben a néhai 
Sándor Elek halálával megüresedett főgondnoki állomásra 
az egyházközség képviselete e hó 27-én, ünnep harmad­
napján, délelőtti istentisztelet végeztével fogja megejteni 
az új városház nagytermében a kijelölést. Az egyház 
ugyanis hármat kandidal és ezek közül választ a kerü­
leti gyűlés. — A fontos aktusra felhívjuk az érdekeltek 
figyelmét.

— Nagy-Enyeden, 1883. márezius 26-án, a régi 
városház nagytermében rendezendő műkedvelői kör 
műsora. 1. „A rokon.“ Vígjáték 1 felvonásban, irta 
Elma néni. Személyek: Juliska: Veres Emma. Jolán: Lud- 
vigh Olga. Irén : Papp Lenke. Berta: Papp Czéczi. Ma­
riska: Nuridsány Kata. Boriska: László Kornélia. Történik 
egy csinosan bútorozott szobában. — 2. „A h a z u g és 
fi a. Bohózat 1 felvonásban. Irta Jahn és mások után 
B. I. Személyek: Kardos Habakuk, birtokos. Gyula, fia. 
Jakab, cseléd. Történik Kardos Habakuk falusi jószágán. 
— 3. „A kávénénikék.“ Tréfás énekduette Schöffer 
August-tól. Zongorakiséret mellett előadják: Krismanits 
Vilmosné és Balkay Istvánnó. — Kezdete 7 órakor.

— A bukovinai magyarok hazatelepitése érdeké­
ben Somsieh Pál elöklete alatti társaság küldöttjei Odes- 
calchv herczeg vezetése alatt Bukovinába menvón, ott az 
összeírásokat buzgón eszközük. Egész faluk haza akarnak 
jönni, de nagyon sokat visszatart az a körülmény, hogy 
moldvai bojároktól, mezei munka fejében 20—150 frt elő­
leget vettek fel, melyet visszatéríteni nem tudnak. A 
bukovinai hatóságok is némi akadályokat támasztottak. 
Minkazonáltal kedvező eredmény várható. Száz család 
szekereken akar husvót után indulni, a többiek Szolnokig 
vasúton, onnan hajókon szállíttatnak a munkálatok és le­
endő telepük helyere. Egyes városok, köztörvényhatóságok, 
valamint magánosok is készek birtokukben levő nagyobb 
birtoktereket méltányos áron átengedni. A sikeres ered­
mény fokozza országszerte a lelkesülést s az adakozási 
buzgalmat. így is kell lenni, ha a jó eredményt biztosí­
tani akarjuk. A telepítési bizottság azon nézetet tette 
magáévá, hogy minden betelepülő kapjon egy bizonyos



összeget kölcsön, és ne ajándékképen. A ki megtakarí­
tandó filléreiből vissza fizetheti, az fizesse vissza, de a ki 
erre képtelen s betegség, nyomor vagy más akadály mi­
att kötelezettségének éppen nem, vagy csak nehezen te­
het eleget, annak a bizottság elengedheti tartozását. A 
visszafizetett összegek bizonyos tekintetben forgó tokét 
fognak képezni, mely uj telepítések eszközlésére lesz fel­
használandó. Páncsováu, ezen végvidéki városban, már 
évek óta működik egy magyar települő társaság Szabad- 
kay elnöklete alatt. Hazafias és cultural is érdekű dolgot 
eselekesznek. — Ily körülmények között ismételve felhí­
vunk mindenkit: hozzon bármily csekély áldozatot e czélra; 
a haza oltárára teszi azt és nemzeti érdeket szolgál vele.
_Lapunknál újabban adakoztak: özvegy br. Kemény
Dénesné önsga 3 írt, Dobolyi József és Salamon József 
Veresegyházáról, Imre József M.-Lupádról 1 — 1 irtot. Ösz- 
szes gyűjtésünk: 160 írt 38 kr. Mély köszönet a t. 
adakozóknak.

— A sertéscsorda a városi legelőre f. hó 28-án 
kihajtatik. Figyelmeztetni kívánjuk a városi ser téstulaj- 
donosokat, miszerint folyó évre a városi csordába járó ser­
tésekre két legelési időszak állapíttatott meg; az első a 
legelés kezdetétől aug. 1-ig 1 írt, a második aug. 1-től 
a legelés végéig 50 kr legeltetési díjjal egy darab bár­
mily korú sertés után. A csordába adni kívánt sertések 
bejelentése, az első időszakra eső 1 forint legelési díjnak 
a városi pénztárba befizetéséről előmutatandó nyugtával, 
a városi rendőrségnél történik; kik ezen bejelentés nél­
kül sertéseiket kihajtják a legeltetési dij kétszeresét lesz­
nek kötelesek a legeltetési szabályzat 8-ik szakasza értel­
mében megfizetni.

— Balogh Jóska kisudvari czimbalmos, ki az ün­
nepek alatt városunkba érkezik, szerdán hangversenyt tart, 
melyre felhívjuk a közönség figyelmét.

— Maros-Újvárt, 1883. márezius 26-án. az intéz­
kedő teremben — „a csángó magy árok hazatelep i- 
tése ezé Íjából alapított pénzalap gyarapítás ár a“ 
tánezvigalommal egybekötött hangverseny fog tartatni. A 
müsorozat, melyen Blaska Gizella, Lipner Jánosnó, Luka 
Ilka, Pipos Helen, Juehó Ferencznó, urhölgyek, továbbá 
Fiilöp Lajos, Adda József urak és a bányász-zenekar mű­
ködnek, igen változatos és kiváló élvezettel kínálkozik.

— Halálozás, Demény András székely-koesárdi igazgató- 
tanító neje, született Tóth Juliánná tanítónő életének 27-ik, há­
zasságának 3-ik évében folyó hó 21-én jobblétre szenderiilt. — Béke 
lengjen az elhunyt porai felett!

— Bitka betegség. A városunkban lefolyt sorozás 
alkalmával egy oly 20 éves ifjú került megvizsgálás alá, 
kinél a különben ép és rendes nagyságú jobb szem nem 
volt rendes helyén a szemüregben, hanem egy, a szem­
üregből elófeló növekedő ököl nagyságú daganat által előre 
éa lefelé tolatva, rendes állásánál l1/* centiméterrel lejebb, 
a jobb arczfél felső részén foglalt helyet. A látás ezen 
szemen, a nagymérvű helyzetváltoztatás daczára, nem 
volt feltűnően megzavarva. — Részletesebb vizsgálat a 
sorozási eljárásnak szüksógképeni gyors meneténél fogva 
nem volt eszközölhető.

— Bövid hitek. Nagycsütörtökön Pécsben, a csá­
szári udvarnál történt lábmosásnál a legidősebb férfi 93, 
a legidősebb nő 96 éves volt. —Az irlandi merény­
lők a londoni Westminster hallét dynamittal akarták el­
pusztítani, lady Diuie Florenc-et pedig tőrszurásokkal 
megölni. — New-Orleansban egy ezirkusban a lángra 
lobbant, de gyorsan eloltott függöny oly rendkívüli zavart 
keltett a közönségben, hogy a cirkus ponyváját tartó osz­
lopokat ledöntvén, az egész épület összeomlott és 60 em­
bert maga alá temetett; azonkívül százan felül nehéz se­
bet kaptak. — A Tisza és mellékfolyói rohamosan 
áradnak. — Az elszakadt 1 forintos államjegyek csak 
akkor fogadtatnak el teljes névértókben fizetés vagy ki­
cserélés képpen, ha azok finom selyempapirral vagy egyéb 
átlátszó anyaggal úgy vannak összeragasztva, hogy hiány- 
talanságuk egész biztonsággal megállapítható legyen. A 
nagyon megsérült jegyek értékéből annyi 5 kr vonatik 
le, a hány 20-ad rósz négyszög hibázik. — A nagyon meg 
sérült jegyek a m. kir. pénzügyminisztérium utján a es. 
és kir. közös pénzügyminisztériumhoz küldendők fel.

— Az alumínium előállításának újabb módját találta fel 
Mr. Webster Hollywoodban, Birningham mellett. £ fém, mely szép 
ezüstszürke színénél, rozsdamentességénél és könnyűségénél fogva a 
teehnieusok, diszműgyárosok, építészek által igen kedvelt, — eddig 
rendkívül drága volt és e miatt általános elterjedést nem is nyerhe­
tett. — Mr. Webster a kitartás és a megoldás iránti önbizalom kiváló 
példáját nyújtja, mert 1851-től fogva foglalkozik találmányával, mely 
300.000 frtot emésztett fel kísérleteinél. Hogy találmánya mennyire 
fontos, kitetszik abból, hogy franczia vállalkozók öt millió forintot 
ígértek a szabadalomért Franezia-köztársaság területére; az amerikai 
részvénytársaságok pedig tiz miliió .forintot ajánlottak a kizárólagos 
gyártási szabadalomért az Egyesült-Államokban!

Kőszén szállítás elektromossággal. Bessemer Henry 
Londonban egy közfeltünést okozó tervet bocsátott nyilvánosságra, 
ajánlva, hogy London a legközelebbi kőszénteleppel egy hüvelyk át­
mérőjű rézdróttal közvetlen összeköttetésbe hozassák. — E drót képes 
lenne 84.060 lóerejü villamerőt szolgáltatni, illetőleg a kőszenet tény- 
lsg a vasút helyett szolgáltatni. Bessemer terve szerint a most Lon­
donban elégó kőszén által előidézett óriási füstfellegtől is meg lenné­
nek mentve a lakósok, azonkívül a jelenlegi árakhoz mérten 75 % 
ármegtakarítás volna elérhető. — Még érdekesebb azon körülmény, 
hogy a Niagara vizesés felhasználásával kifejtett és a diuamo-elektro- 
iuos gépek által 26.250 lóerejü hatás 300 angol mértföldre továbbit- 
tatik egy csupán fél angol hüvelyk átmérőjű drót által

KÖZGAZDASÁG.

A huzavetéseknek tavaszi megfogasolása.
A ritkán kelt, vagy megbokrosodni nem tudott őszi 

buzavetésre igen jó hatással szokott lenni a fogasolás. 
Ezen műveletnek a gazdák között sok ellensége van, kik 
közül többen a fogasolást elméleti találmánynak tartván, 
ellenszenvből nem alkalmazzák azt, mások ellenben meg­

próbálták már egyszer, s rosszul sikerülvén munkájuk : 
nem merik még egyszer alkalmazni.

Természetesen a fogasolás egy kissé kényesebb gazda­
sági munka lévén. mielőtt azt alkalmaznék, tudnunk keli. 
hogy mikor s hol fogasoljunk s hol nem szabad foga- 
solnunk'?

Alkalmazhatjuk a fogasolást, midőn tavasszal őszi 
búzánk talaja a téli nedvességnek hirtelen elpárolgása 
folytán cserepesedni kezd. Ha a cserepesedés már erős 
és vastag, vagyis midőn már a talajon egész kéreg lát­
ható: ilyenkor előbb meg kell a vetést hengerezni, hogy 
a kéreg poná töressék s igy a fogas göröngyöket ne húz­
zon össze. — A fogasolás ezóija főleg abban áll, hogy a 
gabona töve körül a föld megporhanyittassék, ez által a 
talaj nedvessége visszatartván, a gabona bokrosodása elő- 
mozditassék. llyenképeu tehát a fogasolás tulajdonkópen 
a vetés kapálását, a talaj porhanyitását vau hivatva helyet­
tesíteni.

Használhatjuk a fogasolást a tulsürü vetések ritkí­
tására is. Az ezen czélból foganatosított fogasolás már 
nem is oly igen^kónyes, csak egyre kell itt vigyázni, 
arra t. i., hogy a talaj se tulszáraz, se ínlnedves ne le­
gyen. — A száraz talajban a fogas nem tudna ritkítani, 
a tulnedvesben csak a sarat mázolná végig a vetésen.

A tulritka vagy a vízállás miatt sárgás, beteges 
vetésen a fogasolás nagyszerű javítást képes véghez vinni, 
ha kibírjuk kellő figyelemmel lesni azon időt, melyben a 
talaj oly állapotba jutott, hogy a fogas után por gyanánt 
marad vissza. A mint a talajnak ezen állapota beáll, áll­
junk a fogasolásnak jó fogasokkal s oly erővel, hogy azt 
a lehető legrövidebb idő alatt, tehát a talajnak említett 
kedvező állapota mellett bevégezhessük. Ha a munka 
folyása közben a szárazabb idő miatt, a talaj kissé meg- 
kérgesednék, úgy előbb hengerezziik le a talajt s ezután 
fogjunk csak annak fogasolásához. Sokan a száraz időjá- 
ráz mellett azon okból nem merik a fogasolást folytatni, 
mert megijednek azon pár szál búzától, melyet ily talaj- 
állapot mellett a fogas az úgyis ritkás vetésből kihúz, ez 
azonban ne riasszon bennünket vissza e hasznos talaj­
művelőitől, mert a fogasolás hatása épen abban kulminál, 
hogy a megingatott s megsértett gyötcerek a növekedésre 
ingereltetvén, bokrosodás áll be; másrészt a porhanyó 
talajjal fedett gabnasarjakban a korai csökönyösödós meg­
gátoltató: egyszóval a kitépett nehány szál búza sok­
szorosan fog pótoltatni a bokrosodás és a későbbi szál- 
fásulás által.

A fogasolás sikere nagyban függ a fogas minősé­
gétől ; ha nincs ugyanis jó fogasunk, hanem csak valami 
lomtárba való, tompa fogú fogas lenne birtokunkban, úgy 
inkább ne is nyúljunk a fogasoláshoz, mert rósz eszközzel 
itt valóban több kárt fogunk tenni, mint hasznot.

Nem szabad fogatolnunk oly vetéseken, hol a talaj 
tulnedves, mert itt összevissza tipornák s bemázolnák sár­
ral a vetést az igavonó állatok, a mi ismét több kárt okoz, 
mint hasznot. Akkor sem lehet haszonnal fogasolni, ha 
a talaj felszikkadása s felületének megszáradása majdnem 
egyszerre történik, úgy annyira, hogy a szikkadás s fel­
száradás között kellő időköz nem marad, a mi főleg sze­
les, száritó márcziusi napokban nem ritka eset [szokott 
lenni. Oly talajon mely — úgyszólván — csontkemény- 
ségii, vagy kérges, fogasolni egyenlő a szándékos kár­
tétellel.

Szinte magától értetik, miszerint kellő minőségű s 
üde zöldszinü, egészséges vetés fogasolása teljesen feles­
leges. Itt nincs miért fogasolni; mert itt a termés mennyi­
sége a fogasolástól nincs a legkevésbbó sem feltételezve; 
itt tehát felesleges munkát végeznénk, mely munkaidőbe 
és pénzben kerülvén — kész veszteséget okozna a gaz­
daságnak.

A mondottak egyáltalán kötöttebb agyag talajra vonat­
kozólag érvényesek. — Homokos talajokon, vagy pedig 
egészen homoktalajon búzát fogasolni természetesen nem 
szabad, szintúgy nem szoktunk fogasolni rozsot sem, a 
mely különben is rendesen a lazább talajuemüekbe szo­
kott vettetni.

Lazább talajokon a téli fagy a vetést inkább ki 
szokta húzni, feljebb emelni: itt tehát a hengere zés van 
indokolva.

A fogasolást jól lehet helyettesíteni kissé megszá­
rad tabb talajnál is az e czélra szerkesztett gyűrűs, dupla, 
vagy hármas szeges henger által is, mely a nélkül, hogy 
a vetésből egy szálat is kitépne, vagy a talajt letömuó: 
kellőleg megporhanyitja a vetés körül a talajt s s fogas­
nál jóval hosszabb ideig használható.

Apróbb közlemények.
— A gyümölcsfák mélyre ültetését minden gyümölcsfate­

nyésztő károsnak ismeri, mert ha a mélyen ültetett fák azonnal tönkre 
nem mennek is, mi igen gyakran bekövetkezhetik, gyümölcsöt teremni 
bizonyára nem fognak. Egy franczia gyümölcsész, hogy kimutassa a 
gyümölcsfák mélyre ültetésének káros voltát, a következő kísérletet 
tette. November hóban gyümölcsfaiskolájából 6 darab egyenlő növésű 
körtefát ásván ki, azok közül kettőt oly mélyre ültetett, mint azok a 
faiskolában állottak, kettőt 10 s kettőt 20 centiméterrel mélyebbre. 
A legközelebbi két év alatt a két első fácska hosszú és erős hajtáso­
kat növelt, mig a többi négyen gyönge satnya hajtások mutatkoztak. 
Ekkor a négy mélyebbre ültetett fácskának törzsét a gyök nyakáig 
kiszabadította a földből, ellenben a két első fácskát 20 czentiméter-

Nyomatott Fóliák Mór gyorssajtóján Nagy-Enyeden.

nyiie földdel töltötte fel, s Íme az első években szépenhajtó fácskák haj­
tása egyszerre silány lett, ellenben az. előbb silány hajtással bitó fács­
kák, miután azok törzse a gyök nyakáig ki lett emelve, szép hajtá­
sokkal örvendeztették meg a kisérlettevőt. Meg néha«>szór 1 elváltva 
végrehajtván e kísérletet, mindig ugyanazon eredmény mutatkozott. 
Nem lettet tehát eléggé ajánlanunk a fák mélyen ültetésétől óvakodást.

= A fák berueszelése a különböző rovarok petéinek, a vér­
tétől s a pajzstetvek elpusztításának száljából csak úgy vezet czéiltoz. 
ka előbb az újabban ajánlott drótkefékkel jól megdörzsöltttnek, hogy 
igy a kéregben levő apró élősdiek előbb tönkretétessenek. — Ha ez 
megtörtént, akkor vehetünk oltott meszet, agyagot s szalmátlan lótrá­
gyát; e három anyagot jól együvé keverjük, tejsüriiségig meghigitjuk 
s ezzel meszeljük be a fák törzseit és vastagabb ágait kora tavasz- 
szal. Ha e bemeszelést már késő őszszel elvégezzük, úgy a fákat egy­
úttal a nyulrágás ellen is megvédhetjük.

= Olcsó fatapasz. A gyümölcsfák nagyobb sebeire akár met­
szés, akár állatok károsításai következtében keletkeztek, igen jó és 
olcsó fatapaszt készíthetünk, ha egy kilogramm jó agyagot 2 kilogr. 
szalmátlan marhatrágyával, 100 gramm fahamu-, 200 gramm terpen­
tin olaj- és 200 gramm f&gygyuval gyúrunk jól össze. — Szokták 
különben a kőszén-kátrányt is újabban nagyobb fasebekre alkalmazni, 
de ez csontáros gyümölcsfákra, főleg pedig az őszi baraczkra sok 
kertész által káros hatásúnak állittatik.

— A lóhert fiimagvakkal vegyest kell vetni. A lóherve- 
tésbe fűmagvaknak elegyítése még nálunk nem lévén elterjedve, ez­
zel való kisérlettevésre hívjuk fel a gazdák figyelmét és pedig szá­
razabb természetű, de még lóhertermő talajon igen előnyösen 
lehet a lóherébe ürezabot (Avena elatior), magas esenkeszt (Festuga 
elatior) és puha rozsnokot (Bromus mollis), — kozépnedvessógii 
talajon olasz perjét (Solicum italieum) s csomós ebirt (Dactylis glo- 
merata) — s nedvtartóbb talajon mezei komócsint (Pkleurn pre­
tense) és mezei ecsetpázsitot (Alope pratensis) vetni.
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Árverési hirdetmény.
Nagy-Enyed város tulajdonát képező, a nagy- 

envedi 977. számú tjkben A+ 1. rend-, 274. és 
275. hr.-szám alatt felvett szentkirály-utezai úgy­
nevezett Cirner-téle puszta telek folyó márezius 
hó 30-án délelőtt 10 órakor a városi tanács hi­
vatali helyiségében megtartandó önkénytes szóbeli 
árverés utján el fog adatni.

Kikiáltási ár 600 írt, — bánatpénz 60 fvt. 
Az árverezési feltételek tanácsnál megtekint­

hetők.
N.-Enyed város tanácsából, 1883. márcz. 11-én. 
2—2 Kovács Gyula,

polgármester.

Figyelmeztetés.
Miután folyó évi ápril végén Nagy-Enyedről 

véglegesen eltávozom, elhatároztam, hogy vendég­
lői összes felszerelvényeimet, u. m.: ágyak, ágy- 
nemüek, asztalok, székek, képek, tükrök, konyha- 
készülékek, boreczetes üvegek, disznózsír stb. — 
továbbá több darab, 1 évestől 6 éves, bivalyaimat, 
egyes fogatú szekeremet, lovamot, Hámokat stb. 
szabad kézből el fogom árusítani.

a vásárolni szándékozó t. közönségnek (vá­
rosi vendéglő) bármikor szolgálatára állok.

A szabadkézből! elárusitás után még fen ma­
radó felszerelvényeim pénzzé tétele czéljából ápril 
utolsó napjaiban nyilvános árverést is fogok tar­
tani, melynek határozott idejéről a n. é. közönsé­
get annak idejében értesíteni fogom.

Elárusitásra felszerelvényeimet a t. közönség 
figyelmébe ajánlom.

Nagy-Enyeden, 1883. márcz. 15.
2—3 Molnár Pál,

(Piaczsor 1. szám.) vendéglős.

Winkler János
kereskedésében Nagy-Knjeden

következő tisztán kezelt borok kaphatók u. m.:
79-beli asztali bor litre 30 kr. — 79-beli 

asztali bor II. 25 kr. — Báczürmös 28 kr. — 
82-beli asztali bor 20 kr. — Különleges 40 kr.
2—2 MT és aszuborok.

-íÉÜLJólirt mint BROCfLE JÓZSEF budapesti 
jóhirnevü gépgyáros bizományosa, tisztelettel tu­
datja a helybeli és vidéki gazdaközönséggel, hogy 
nála nevezett gépgyáros készítményeiből

tpienr, tengeri morzsoló és tisztító rostától
pár darab-mindig készletben van és ezek, vala­
mint a készletben nem levő gépek bármelyike is 
nála gyári áron vásárolható, illetőleg megrendelhető.
2—3 Ungerpek Miklós.
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